

кий стрелковый полк Северо-Кавказского фронта и Крымского полуострова. Так начался военный путь моего деда до самой победы.

Александр Александрович участвовал в боях за освобождение Крымского полуострова от немецких захватчиков и встретил победу в мае 1945 года, уже в Австрии.

Дед не любил рассказывать про войну, но одну историю рассказывал с удовольствием. В 1944 году, когда русские войска вели бои за освобождение Севастополя, на Сапун-горе встретились две дивизии. И вот тогда, по чистой случайности, дед встречает своего родного брата, Тевзая Вахтанга Александровича, и двоюродного брата, Гвасалия Константина Исаковича. До этой встречи они ничего друг о друге не знали. Это была самая эмоциональная и самая быстрая встреча.

8 декабря 1942 года в бою, в районе Ищерская, Александр Александрович со своими точными расчетами разрушил 8 вражеских блиндажей и уничтожил роту пехоты противника, за что был награжден медалью «За боевые заслуги». Но самой значимой наградой этой войны является орден Красной Звезды. Им награждали рядовых и офицеров за проявленное мужество и бесстрашие. Также у деда имелись другие ордена и награды, но, к великому нашему сожалению, не все они были сохранены.

Так, 10 мая 1944 года в районе хутора Безымянный во время небольшого затишья Александр Александрович, находясь со своими товарищами в блиндаже, получает приказ от офицера явиться в срочном порядке. И как только он покидает блиндаж, то туда попадает снаряд. Дед не успел далеко уйти, и осколками снаряда его ранило, он получает сильную контузию. Так во второй раз он уходит от неминуемой смерти и, отказываясь от медицинской помощи, бежит к своему оружию. Несмотря на сильный обстрел огневых позиций, ранение и контузию, он продолжает командовать оружием. В результате меткого огня было уничтожено три стрелковых пулемета и один наблюдательный пункт, тем самым продолжилось продвижение нашей пехоты. После окончания Великой Отечественной войны Александр Александрович вернулся в родной город, а также вернулись его братья. Он продолжал жить и работать, но отпечаток пройденного и увиденного в этой кровопролитной войне остался навсегда. Самым великим и значимым праздником для него всегда оставался День Победы 9 мая.

Умер Тевзая Александр Александрович 12 июля 2003 года и похоронен в Грузии, в городе Тбилиси. Каждый год мы, приезжая в Грузию, первым делом идем на его могилу, чтобы вспомнить и поклониться этому мужественному и смелому человеку – моему деду!

*Илларион Тевзая,
2³ класс*

ТЕЛЕУСОВ НИКОЛАЙ ЕФРЕМОВИЧ



Мой прадедушка, Телеусов Николай Ефремович, родился в Кировской области, в городе Киви, в 1924 году.

Прадед был призван на службу в РККА в августе 1942 года Полтавским районным военным комиссариатом Челябинской области. Службу проходил в 21-й гвардейской танковой бригаде 5-го гвардейского танкового корпуса в качестве командира взвода автоматчиков. Воевать начал в звании сержанта, а закончил гвардии младшим лейтенантом.

Участвовал в боях за Украину, Белоруссию, Чехию, Венгрию и против Японии в 1945 году.